

义乌“共富”故事 “彩虹路”上看巨变

尚阳:老街里“蕴藏”致富密码

全媒体记者 王佳丽 文/摄

散发着复古味儿的理发店、点缀着剪纸作品的喜庆用品店、飘散着肉香的烧饼店……秋意渐浓,赤岸镇尚阳村内的老街飘出一股暖暖的味道,这股烟火味丰富了乡村元素,吸引了不少游客前来游玩。

尚阳村位于赤岸西南角,距城区30公里,是义乌最偏远的古村落之一。到尚阳村口,便能看见一条悠扬的老街。多年来,这条老街承载着乡村集市的发展,更承载着传承历史文化的使命。尚阳老街并不长,从头到尾仅800余米,中间略弯曲,首尾不能相望,巷弄纵横交错,古厅堂较多,过去也曾是较为有名的商贸聚集地。

“我们经常来尚阳老街玩的,感觉这里环境很好,古香古色,适合休闲旅游,还能买到一些土特产。”来自义乌城区的李先生在逛完老街后,顺便在一家店铺前买了五柳粽子。沿着尚阳老街走去,记者发现,老街内不仅有五柳粽子,还聚集了梨膏糖、铜锣烧饼等当地特色产品。

这几日,做了20多年红糕的尚阳村民金云芳特别忙碌。在尚阳老街小巷弄一栋平房里,金云芳一会儿揉面粉,一会儿调馅儿、包馅料,每一个步骤都格外娴熟。据悉,金云芳从1999年就开始做红糕,为尚阳村红白喜事的家庭供货,经过点点积累,生意越来越好。此前,她还在佛堂的菜市场摆过摊,如今,随着尚阳老街旅游开发,她将店铺转回村里,把经营模式从“线下”拓展到了“线上”。如今,仅仅是微信接单,生意都已经快忙不过来了。

“红糕一般都是为造新房、满月酒、红白喜事而备,一有订单量就很大,最多的时候一单能接2000笼,每笼12个红糕。”金云芳说,平时,她都和丈夫朱益民分工合作。就在不久前,他们俩接了湖北一养老院的单子,500笼红糕。“现在生意都做到省外去了,真没想到小生意还能这么火。”金云芳开心地说。

和金云芳一样,村民毛建军也乘着尚阳老街乡村旅游的东风,依靠传统的梨膏糖技艺走上了致富路。在尚阳老街旧厅内,一家名为“六行糖”的梨膏糖店铺吸引了不少游客前来购买。记者了解到,毛建军的梨膏糖制作技艺是从母亲手中传承下来的,至今已有15年。每一块梨膏糖,都是毛建军夫妻俩纯手工制



悠扬的二胡,拉出了老街独有的旋律。



古朴的老店在尚阳老街内随处可见。



金云芳与丈夫的红糕生意红红火火。

作。“现在销量很不错,一年下来有100万元左右毛利。”毛建军说,正是借助了尚阳老街这个“好平台”,借助了天时地利人和,才会有这么多人了解梨膏糖,喜欢上梨膏糖。

走在青石板铺就的老街,优美的歌声在耳边回响,村民朱文俊和邻居们一起吹拉弹唱,自娱自乐。“现在生活水平提高了,精神文化也要跟上去,没事就拉拉二胡,吹吹笛子,和隔壁邻居分享快乐,感觉很幸

福。”朱文俊说,他今年已63岁,自从退休后,他就迫不及待地搬回村里生活,每天,村里的活动很丰富,这份乡愁更让他舍不得离开。

优美的自然风光,独特的民居建筑,优质的农资产品,这个偏远的义南山村,蕴含着丰富的旅游宝藏。据了解,每年前来尚阳老街观光的游客多达数万名。如今,这个历史文化名村再次向人们展示了它独有的魅力,带领全村走向共同富裕路。



扫一扫看新闻

幸福养老 品质惠老

上溪提升居家养老服务让老人老有所乐

通讯员 王曙光

“我家住在居家养老服务照料中心旁边,为活动筋骨就自己过来带午餐……镇政府和村里的养老服务细致周到,每到月底,两委干部还上门送八宝粥等吃的呢。”重阳节后的一个中午,上溪镇寺口陈村95岁老人王妹妹像往常一样,来到村居家养老服务照料中心,将荤素搭配的丰盛午餐带回家中。

该村党支部书记余忠明说,村里本月有就餐老人88人,其中90岁以上老人4人、低保户8人,全部实行免费配送就餐。

上溪镇社会事业办公室前不久提供的数字表明,目前全镇有45个行政村,两个社区。其中25个行政村34家居家养

老服务照料中心在运行;19个行政村居家养老服务站在配送。迄今为止,上溪镇有就餐老人1500人左右,其中配送就餐老人达163人。

养老服务关联千家万户,事关人民福祉。大力发展老龄事业,精心做好养老服务是广大群众普遍关心的一件民生实事。2017年下半年,上溪镇党委、政府根据我市“关于开展居家养老服务照料中心全覆盖工作”的目标和要求,以村(社区)为依托,由社会服务机构向居家老年人提供以生活照料、家政服务为主要内容的社会化养老服务形式。

2019年9月,为进一步完善我市居家养老服务体系,市政府办公室特下文发出“全面提升居家养老服务质量的若干意见”。为此,上溪镇党委、政府

专门召开会议研究,着眼于全覆盖、织密网,通过建成一家养老综合体为牵引,以居家养老服务照料中心(站)为支撑,推进居家养老服务社会化运营,引入优质的养老服务组织实现社会效益,改善养老服务品质,打造“幸福养老、浙里更好”的义乌样板。

其实,早在2016年以来,拥有1600多人人口的寺口陈村,在上溪镇党委、政府的支持下,就投资90余万元,新建起占地400多平方米的村居家养老服务照料中心。2017年,村两委又投资数十万元,购买了厨房设备、文化娱乐设施、空调、洗衣机等。

“我们村60岁以上的老人占到全村人口的四分之一,按照上级‘五室一堂’(办公室、洗衣室、文体活动室、图书阅

室、日托休息室和便民食堂)的标准建设的居家养老服务照料中心,于2017年8月正式投用。为了更好地照料老年人的生活,中心建立了各项规章制度及突发事件应急预案,健全医疗志愿服务等。同年底,中心被市民政局授予‘四星级’居家养老服务照料中心。2020年,寺口陈村还被评为了义乌十佳居家养老服务照料中心。”分管居家养老服务照料中心的村委委员陈献忠说。

优良的环境,完善的配套设施,优良的服务运营品质,居住在上溪镇各行政村和社区的老年人,不仅在此可以享受就餐、文体娱乐、学习健身、家政保洁等系列服务,过上“老有所乐”的生活,而且实现“离家不离社区”的养老方式,让老年人更有幸福感、获得感。

创业

“互联网+”直播创业培训示范班开课

全媒体记者 林晓燕

本报讯 10月18日,义乌市“互联网+”直播创业培训示范班开课。

本次培训示范班由市人社局主办、义乌工商学院创业学院承办,为期5天,旨在充分发挥我市互联网创业优势,培养组建直播电商人才队伍。为使培训取得实效,组织方遴选了一批拥有相关资质的专家、教授到场参与授课,整个培训活动采用线上学习和线下实操相结合的立体式教学方式。

据了解,此次培训的最新课程体系由市人社局委托义乌工商学院自主开发,并在原有的课程体系基础上,经过多轮次的三方研讨改进、优化打磨而成。其中,线下教学将从开播准备、账号打造、短视频技能再提升、高转化率直播内容设计等多维度展开;线上学习将依托全新上线的相关在线平台组织实施,内容包括产品及互动话术、直播内容策划、直播复盘等。

当心

骗子冒充“领导”开口借钱20万

全媒体记者 陈洋波 通讯员 楼剑平

本报讯 “当时差点就上当了!”昨日,在义乌开办五金企业的龚某说起前几天发生的事情,还心有余悸。

那天傍晚,龚某收到了一条短信。对方自称是某街道领导,并要求加其微信“生活号”。龚某想都没想就添加了,看到对方微信头像用的的确是该领导的照片,便信了。“近期各方面都顺利吧?”“工作上有什么困难可以随时和我沟通”……面对热情的“领导”,龚某受宠若惊,还约好次日见面详谈。

“在忙吗?”第二天一早,“领导”再次用微信给龚某发消息,龚某随即询问“领导”何时在办公室。这时,“领导”则以“要陪上级下基层,走不开”为由扯开话题,并说“有点急事想麻烦你代劳下”。“领导”开口,龚某岂能不答应。“这是私人事情,一定要低调处理,不要张扬”,“领导”嘱咐道。接着又说,是亲戚向其借款,想以龚某名义给他亲戚,方便日后要回。龚某不敢怠慢,连忙问“要多少”。

“20万”,龚某一看这个数目,顿感事有蹊跷。冷静下来后,龚某给经常来企业开展反诈宣传的派出所民警打了电话,“我好像碰到骗子了”。

后经民警查实,向龚某“要钱”的“领导”就是骗子。

万幸

七旬老人误吞假牙被及时取出

全媒体记者 陈健贤

本报讯 近日,73岁的郑爷爷在诊所进行口腔检查时,一枚假牙不小心误吞了进去,随即就引发了剧烈的咳嗽,家人立即把老人送到了义乌市中心医院急诊科。

“病人来的时候为痛苦面容,因为疼痛有些站不直,自述咽部有强烈异物感。”耳鼻喉科接诊医师赵超伟回忆,家属明确告知是假牙掉落,但对于假牙的形态描述不清,因此立即完善了影像检查,进一步明确异物形态以及掉落的位置。食道CT显示,郑爷爷气管隆突部可见致密金属影,该异物为局部可摘活动义齿,且两边有金属卡环,应立即取出,以防异物游走刺伤、划破气管壁、主动脉等。为确保郑爷爷能尽快取出异物,医院开通绿色通道,加快老人核酸检测和筛查流程;另一边,赵超伟立即联系了呼吸内镜室,经验丰富的呼吸内科主任医师陈国钟提前做好气管镜检查的各项准备。

检查过程中,陈国钟与助手密切配合,在商定取出方案后,仅用两分多钟就顺利取出了长约3厘米的假牙,所幸假牙金属部分没有划破气管,异物取出后,郑爷爷咳嗽及咽部疼痛症状立即得到有效缓解。

中国体彩

为乡村振兴贡献力量

全媒体记者 柳青

民族要复兴,乡村必振兴。近年来,在取得脱贫攻坚胜利的过程中,中国体育彩票作出了重要贡献,而在全面推进乡村振兴的道路上,同样处处可见体彩的身影。

2007年至2020年,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金投入157.35亿元用于扶贫事业。“十三五”期间,财政部累计安排中央专项彩票公益金100亿元,实现了对397个贫困革命老区县的全覆盖。

沂蒙老区是一片红色的沃土。从2014年起,中央财政安排中央专项彩票公益金支持沂蒙革命老区社会公益事业建设项目,沂蒙山区深处费县马庄镇和费县梁邱镇的彩票公益金就是其中受益项目。“你们看,山下面那个村子里最漂亮的建筑就是我们村的村史馆和文化活动中心!”费县马庄镇牛角峪村党支部书记宋久明脸上洋溢着自豪的笑容,“自从彩票公益路修好后,核桃经销商都能把车开到山顶地边收购核桃。村村面貌改观了,百姓也更富裕了。”

目前,2021年项目资金20亿元已全部下达省级,共涉及全国28个有革命老区的省、自治区、直辖市,计划支持开展40个欠发达革命老区乡村振兴示范区建设。

随着体彩公益金支持的农民体育工程持续推进,乡村健身设施也有了改善。辽宁省朝阳市沟门村便民公路两侧灯柱上,印着鲜明的“中国体育彩票”字样,沿着道路一直走下去,就是村里的智能语音健身广场。沟门村中心户长孟宪连介绍,这个广场以前是一片废墟,如今建成健身广场,“村民们吃完饭就会到这里扭扭秧歌,唱唱歌,健康的生活方式改变了大家的精神面貌。”

乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务。作为国家公益彩票,未来,体彩将继续增强责任感、使命感,助力谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

“浙大出生队列(义乌队列)”迎来首个新生儿

全媒体记者 曹晓蓉

本报讯 10月13日下午,伴随着一声清脆的啼哭,浙江大学出生队列(义乌队列)迎来了第一个新生儿宝宝。接到消息后,市妇幼保健院及浙江大学出生队列(义乌队列)落地工作负责人共同前往病房探望产妇和宝宝,送上衷心祝福和亲切慰问。

浙江大学出生队列(义乌队列)第一个宝宝的诞生是队列启动以来的重

大进展,标志着队列已经实现各孕期和孕期(包括分娩前)各个时间窗口的全面入组和顺利落地。

许多儿童疾病乃至成人的慢性病都可追溯到生命早期,母亲怀孕时的环境甚至是备孕时期的环境和遗传因素会影响儿童早期生长发育甚至终生健康。浙江大学出生队列是由浙江大学医学院附属儿童医院、国家儿童健康与疾病临床医学研究中心与浙江大学滨江研究院共同申办,浙

江大学求是特聘教授朱善宽作为项目主要负责人,拟在全国多家妇幼保健机构开展、覆盖万余名母亲和孩子及其家人的大型优生优育项目,拟长期跟踪随访孕早期、孕中期女性和她们孩子的健康状况,同时也追踪父亲和祖父母、外祖父母的健康状况,探索科学依据,为妇女儿童健康保驾护航。

据悉,因出生队列研究需要,符合以下条件的育龄女性及其家人

均可申请加入:在义乌市常住且未来几年内没有搬迁计划;目前正在备孕或已怀孕的女性;在义乌市妇幼保健院规律产检、分娩及产后复查。

浙江大学出生队列为母亲和孩子提供专业、持续的孕产期和儿童期健康教育;长期跟踪随访,为妇女儿童健康保驾护航,呵护祖国的未来。更多信息请持续关注“浙江大学出生队列”微信公众号。